



История Полотняно-Заводской модельной библиотеки

Полотняный Завод, 2024 год

У нашей библиотеки своя история, которая своими корнями уходит в далекое прошлое, к концу 90-х годов 19 века, когда в Калужском крае началось массовое движение по открытию бесплатных народных библиотек-читален.

Многие владельцы помещичьих и дворянских усадеб Калужской губернии занялись устройством бесплатных библиотек-читален в своих имениях. Одной из них была Ольга Карловна Гончарова, которая в Полотняном Заводе в 1895 году открыла такую библиотеку, предоставив под нее помещение в Красном доме (*Деревянный двухэтажный дом, обставленный А. Н. Гончаровым для многочисленных гостей, включал все удобства. Располагался дом в саду с декоративными деревьями и кустарниками, пышными цветниками, беседками.*) На закупку книг для библиотеки в Петербургском Комитете Грамотности она потратила 250 рублей.



*Красный
дом*



*Гончарова
О.К.*

Открытию Полотняно-Заводской библиотеки-читальни предшествовала большая подготовительная работа. В 1894 году был составлен Проект устава библиотеки-читальни, состоящий из 20 пунктов. Вот некоторые из этих пунктов:

1. Полотняно-Заводская библиотека-читальня имеет целью представить всем жителям Полотняного Завода и окрестных селений бесплатное пользование книгами для чтения;
2. Средствами служат: а) ежегодные взносы учредительницы, б) пожертвования деньгами и книгами, поступающие от разных учреждений и частных лиц, в) сборы с подписок, публичных лекций, спектаклей, концертов и т. д.
3. Библиотека пополняется ежегодно книгами, газетами и журналами.
4. Лица, внесшие в пользу библиотеки не менее 50 рублей, признаются почетными членами и имеют в управлении ею право голоса.
5. Библиотекарь назначается и увольняется учредительницей.
6. Для посетителей имеется особая книга, в которой они записывают свои пожелания по выписке новых книг и указания на замеченные недостатки и неудобства» и т. д.

В том же 1894 году Петербургский Комитет Грамотности обратился к Калужскому губернатору Н.Д. Голицыну с ходатайством о содействии по открытию в Полотняном Заводе библиотеки, *«которая будет призвана распространять грамотность и полезные знания среди сельского населения»*. Эта работа дала возможность Ольге Карловне 28 января 1895 года получить свидетельство на право содержания бесплатной народной библиотеки-читальни в Полотняном Заводе.

Через два года, в 1897 году, в помещении библиотеки-читальни по распоряжению Гончаровой была открыта книжная лавка, ответственным лицом за которую был назначен ее сын - Дмитрий Дмитриевич Гончаров.

Заслуживает большого уважения желание Ольги Карловны закрепить в памяти местного населения имя великого поэта А.С. Пушкина, дважды посетившего Полотняный Завод - в 1830 и 1834 годах. В архиве сохранилось ходатайство Гончаровой на имя Калужского губернатора Голицына Н.Д. о разрешении присвоить библиотеке-читальне наименование «Пушкинской». Однако, Главное управление по делам печати от 8 февраля 1896 года отказало ей в просьбе, мотивируя его отсутствием денежных средств.

Согласно утвержденному 14 декабря 1877 года положению Комитета Министров для присвоения тому или иному общественному учреждению особого наименования требовался взнос капитальной суммы, ежегодные проценты от которой обеспечивали бы постоянное существование такого учреждения.

Представление о работе Полотняно-Заводской библиотеки-читальни дают регулярные отчеты членов правления библиотеки. В них подробнейшему анализу подвергались вопросы библиотечной деятельности. 18 февраля 1905 года общее собрание утверждает отчет о работе библиотеки-читальни с 1898/9 по 1903/4 годы включительно. Эти интересные документы позволяют судить о комплектовании фонда библиотеки, о контингенте читателей и их интересах, о видах работы и т. д.

В отчете о деятельности библиотеки-читальни за 1898-1899 годы отмечалось: читателей, бравших книги на дом - 200, из них 174 мужчин и 26 женщин. Книг на дом было взято 5426 экземпляров, журналов выдано 230 экз., газет 2983. В помещении читальни выдано книг 1874, газет и журналов 4992. В библиотеке-читальне проводилась культурно-просветительская работа. Было прочитано 23 лекции. Читальню посетили до 7000 чел.

Известно, что Полотняно-Заводская библиотека-читальня могла существовать за счет ежегодных взносов и добровольных денежных пожертвований частных лиц. Из списка почетных членов библиотеки за 1898/9 годы можно узнать имена жертвователей (всего их было 66 человек). Пожизненно почетные члены, которые внесли по 100 рублей: Гончарова О.К., Гончаров Д.Д., Гончарова Е.Д., Гончаров Н.Д. На счет библиотеки-читальни в этот период поступило 533 руб. 50 коп.

Взносы действительных членов библиотеки шли на приобретение книг и периодической печати. Так, в 1908 году члены совета Полотняно-Заводской библиотеки-читальни постановили выписать для библиотеки 116 книг. Подбор литературы характеризует не только широту взглядов членов совета, но и их стремление способствовать делу народного образования среди местного населения.

Семье Гончаровых были не чужды идеи социал-демократии. Либерально настроенный Д.Д. Гончаров ввел на фабрике восьмичасовой рабочий день и увеличил заработок рабочим. О.К. Гончарова делала пожертвования на строительство здания двухклассного земского училища.

Еще в 70-е годы 19 века деятели революционно-народнического движения видели в библиотеке одно из средств идеологической борьбы против самодержавия. В дальнейшем библиотеки использовались как для пропаганды революционных идей, так и в качестве конспиративных явок. Власти уловили существующую между ними связь и усилили бдительность по отношению к библиотекам и библиотечным работникам. За 15 лет (с 1895-1910 гг.) работы Полотняно-Заводской библиотеки-читальни сменилось 10 библиотекарей, что говорит о большой текучести кадров. Власти тщательно проверяли их на благонадежность: собирали сведения о личности, званиях, занятиях, возрасте, поведении, образе жизни, нравственных качествах, несудимости.

Чаще всего заведовали библиотекой-читальней и выдавали книги земские начальники и местные учителя. В 1896 году ответственным лицом в библиотеке-читальне был земский начальник 6-го участка Алексей Голяшин, в 1903 году земский начальник Медынского уезда Петр Деревров, в 1902 году заведовал библиотекой местный учитель Григорий Кривченко, в 1904 году учитель 2-х классного училища Иван Гусаров, в 1910 году Николаев И.П., окончив 2-х классное Полотняно-Заводское училище.

Как же сложилась судьба Полотняно-Заводской бесплатной библиотеки-читальни? После смерти Ольги Карловны в 1900 году право на содержание библиотеки-читальни получил ее сын Д.Д. Гончаров, ставший 12 декабря 1902 года ее ответственным лицом. На протяжении шести лет он управлял делами библиотеки-читальни. В 1908 году после его смерти библиотека переходит в управление его вдовы Веры Константиновны. Есть сведения, что Красный дом сгорел от пожара в 1918 году вместе с книжным фондом.

Д.Д. и В.К. Гончаровы и А.В. Луначарский в Полотняном Заводе (сидят слева. Начало 20 века.



Дальнейший поиск материала по истории Полотняно-Заводской библиотеки привел нас к воспоминаниям старожилы - учительницы Александры Николаевны Васильевой: «В центре Полотняного Завода по улице Бумажная, в деревянном большом одноэтажном здании (бывшая аптека) располагалась библиотека, которая работала ежедневно с 5 часов до 9 часов вечера, обслуживали читателей учителя по очереди».

В 1954 году в большом двухэтажном доме бывшего купца Баскакова на втором этаже открылась Полотняно-Заводская городская библиотека, которая находилась в этом здании до 1994 года.



Заведующей библиотекой работала Скогорева Нина Ивановна (с 1954 по 1975 г.), зав. читальным залом Черменская Александра Егоровна (с 1954 по 1976 г.), библиотекарем Альшанова Дора Ивановна. С января 1956 года зав. абонементом работала Анучина Галина Витальевна. Эти сотрудники проработали более двадцати лет.



Скогорева Н. И.



Черменская А.М.



Анучина Г.В.

Из воспоминаний Анучиной Г.В.: «Хочу сказать о заведующей библиотекой Скогорева Нине Ивановне. Это была прекрасная заведующая, настоящий библиофил, благодаря ей в нашей библиотеке был собран отличный книжный фонд. Библиотека обслуживала 1500 читателей. Мы несли культуру в массы, не жалея своего личного времени. Постоянно проводили читательские конференции, литературные вечера, обслуживали колхозы. Приглашали писателей и поэтов из Москвы, Калуги и других городов». За всеми этими мероприятиями стоят имена тех, кто жизнь свою посвятил библиотечному делу.

Профессия стара, как мир и время,

От первых свитков до больших томов.

Вы любите и бережете вечно

Пылинки времени и заповедь веков.

Даете вы не книги под расписку...

Вы людям дарите великий мир.

Великий мир людям дарили: Скогорева Нина Ивановна, Черменская Александра Егоровна, Анучина Галина Витальевна, Мусорыгина Галина Васильевна, Смирнова Любовь Петровна, Провоторова Лилия Михайловна, Белова Лидия Максимовна.

В 1976 году была проведена централизация библиотек. Полотняно-Заводская стала филиалом Дзержинской централизованной библиотечной системы. Образовалось 2 филиала: Ф.№1 - взрослая библиотека, Ф.№33 - детская библиотека. С этого времени в библиотеку пришли новые

сотрудники: Воробьева Любовь Семеновна (с 1975 года.), Крылова Людмила Николаевна (с 1976 года), Титова Марина Сергеевна (с 1978 года), Сальникова Наталья Дмитриевна (с 1983 года), Костенкова Людмила Геннадьевна (с 1990 года). Библиотекари связали свою судьбу с этой профессией на многие годы, проработав в библиотеке по 30 и более лет. В Полотняно-Заводской библиотеке также работали: Каменева Наталья Валентиновна (с 1978-1985 гг.), Зиновьева Елена Владимировна (с 1980-1982 гг.), Маркина Наталья Владимировна (с 1979-1990 гг.)



Крылова Л.Н., Титова М.С., Костенкова Л.Г., Сальникова Н.Д., Воробьева Л.С.

А уже в XXI веке в библиотеку пришли новые молодые кадры: Индуашвили Тимур Теймуразович (с 2005 года) и Ловга Юлия Алексеевна (с 2012 года).

Услугами библиотеки пользовались 2200 читателей. Было организовано 4 передвижки: в ателье, «Сельхозтехнике», поселковом детском садике, на железнодорожной станции. На передвижках обслуживали 150 человек.

Работали клубы по интересам: «Клуб любители природы», для учащихся «Ориентир» и «Планета», для младших школьников «Знайка».

В 1994 году Полотняно-Заводская библиотека переехала в новое отреставрированное здание, на первый этаж дома Гончаровых, а 4 февраля 1995 года состоялось торжественное открытие библиотеки. Общая площадь библиотеки - 422 кв. метров. Детская библиотека заняла 5 комнат, взрослая - 10. Благодаря районному отделу культуры, администрации ЦБС библиотека была укомплектована новой мебелью, люстрами, картинами, коврами, паласами, дорожками, пианино. Поселковый совет (председатель Усатова Зоя Алексеевна) на открытие библиотеки подарил телевизор и видеомэгафнон. Увеличилось число читателей (их стало 2300 человек), посещаемость, появилось больше возможностей для интересного проведения библиотечных мероприятий.

В библиотеке действовали клубы по интересам: для детей «Почемучка», для взрослых «Общение».

А через десять лет, 17 декабря 2004 года на базе библиотеки в поселке Полотняный Завод состоялось открытие первой в области муниципальной модельной библиотеки. Статус модельной она получила в соответствии с проектом «Создание модельной библиотеки на базе Полотняно-Заводской библиотеки-филиала ЦБС МО «Дзержинский район», поддержанного Некоммерческим фондом «Пушкинская библиотека», Министерством образования, культуры и спорта Калужской области, муниципальными образованиями «Дзержинский район» и «Полотняный Завод».

В открытии библиотеки приняли участие Министр образования, культуры и спорта Калужской области В.А. Игнатов, Генеральный директор НФ «Пушкинская библиотека» М.А. Веденяпина, Глава администрации МО «Дзержинский район» М. П. Локтев, Глава администрации «Полотняный Завод» З.А. Усатова, руководители Управления культуры, искусства и кинематографии Е.М. Тришин, П.И. Зюзьков, представители НФ «Пушкинская библиотека» М.В. Новикова, Т.В. Потапова, Ю.В. Радунская, директор КОНБ им. В.Г. Белинского О.А. Борисова, директор ОДБ Н.В. Дьячкова, руководители органов управления культуры муниципальных образований области, многочисленные гости, читатели библиотеки. В этот же день с участием руководителя регионального отдела РИЦ 037 «Земля Сервис» И.Ю. Пономаренко и менеджера фирмы И.А. Флеер состоялась презентация Центра правовой информации при библиотеке. Здесь же работали корреспонденты СМИ, в т.ч. российского телеканала (программа «Вести»), которые запечатлели это событие в своих репортажах и сюжетах.

Полотняно-Заводская модельная библиотека была оснащена 6 компьютерами, 2 принтерами, сканером, ксероксом, музыкальным центром, телевизором, видеомэгафоном. Для читателей начал работать компьютерный зал, центр правовой информации, абонементы и читальные залы с фондами универсальной литературы для детей и взрослых, зал новых поступлений, действует литературно-музыкальная гостиная, комната сказок. Книжный фонд библиотеки увеличился более чем на 2000 новых изданий и составил 37,5 тысяч экземпляров, библиотека укомплектована видеокассетами образовательной, художественной и детской тематики, шедеврами мирового кино.





Генеральный директор НФ «Пушкинская библиотека» Мария Веденяпина и руководители Департамента культуры, искусства и кинематографии Калужской области Е.М. Тришин и П.И. Зюзьков на презентации первой модельной библиотеки.





Пусть дуют в мире ветры
перемен, Храни свой
ценный клад библиотека!
Пусть не коснутся книг
забвенье, тлен!



Авторы-составители:

Крылова Людмила Николаевна - заведующая Полотняно-Заводской модельной библиотеки РМКУК «Дзержинская межпоселенческая центральная библиотека»

Сальникова Наталья Дмитриевна - главный библиотекарь Полотняно-Заводской модельной библиотеки РМКУК «Дзержинская межпоселенческая центральная библиотека»